

澳門特別行政區立法會

書面質詢

關注護理人員的職業發展

本澳抗擊新冠肺炎疫情取得階段性成果，離不開全體醫護人員的付出，當中特別是護理人員，長期存在人資緊張，現時每千人口中護士比例僅為三點七，至今仍未達到《五年規劃》中提升至 4 的水平，在此環境下仍然堅守崗位，值得政府與社會給予他們更大的支持。適逢最近《醫療人員專業資格及執業註冊制度》正式完成修訂，有效保證護理人員專業質素的同時，業界亦期望能得到更好的職業保障和發展前景，體現對她們專業的重視。

特別是距離法律生效還有近一年時間，當中護理專科及其培訓程序的施行細則，還要待補充性行政法規訂之；而專科護士的資格認可亦需由衛生局範疇內設立的實體認定。政府曾表示未來將籌設護理專科學院，但學院及學科的建立非短時間內可完成，護理人員都期望相關機構可以盡快出台，並能符合護理教育業界及護理專業的需求，讓她們更好地進行職涯規劃，推動整個護理行業的專業發展。

此外，對於業界爭取多時的公職《護士職程制度》修訂，以及為非公職護士制訂合適的職業制度，至今仍未見有具體消息。雖然當局表示私人醫療機構人員的薪俸水平屬自由市場行為，但今次疫情已反映公私營的醫療機構，共同承擔本澳醫療服務的有效作用；加上全球醫療環境與公共衛生風險不斷變化，持續增加護理工作風險，當局有必要為行業提供更大的保障，以鞏固護理團隊，支撐本澳醫療系統，更好應對未來的公共衛生風險。

對此，本人提出以下質詢：

1. 《醫療人員專業資格及執業註冊制度》將於明年 10 月生效，請問制定有關護理專科及其培訓程序補充性行政法規的工作進度為

- 何？以及何時會開展護理專科學院的建設工作，為護理人員提供更多專業進修及發展的途徑？上述工作能否在明年 10 月前完成？
2. 當局在今年 3 月份回覆本人的質詢時指出，《護士職程制度》的修訂必須統一兼顧各個醫療專業人員的體制，將聯同其他特別職程一併檢討。隨著今年 9 月份《醫療人員專業資格及執業註冊制度》，十五類醫療人員已有較為統一的職業體制，請問當局是否能開展有關職程制度的修訂工作，為她們的工作提供更大的保障與更好的職業前景？
 3. 護理教育在本澳高等教育體系中佔有重要地位，發揮著護理人才培訓的功能，有效補充本澳護理人力資源，請問當局未來將如何推動及協助本澳護理教育發展？

澳門特別行政區立法會議員



黃潔貞

二〇二〇年十月十六日